

СТАНОВИЩЕ

от доц. д.н. Стоил Мавродиев, преподавател в Югозападен университет

„Неофит Рилски“ – Благоевград

на материалите, представени за участие в конкурс

за заемане на академичната длъжност „доцент“

в Бургаски държавен университет „Проф. д-р Асен Златаров“

по област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки

професионално направление 3.2. Психология (Социална психология)

В конкурса за академична длъжност „доцент“, обявен в Държавен вестник, бр. 91 от 29.10.2024 г., участва един кандидат - доц. д-р Соня Иванова Стефанова от Бургаски държавен университет „Проф. д-р Асен Златаров“.

1. Общо представяне на процедурата и кандидата

Със Заповед № РД-449 от 27.12.2024 г. на Ректора на Бургаски държавен университет „Проф. д-р Асен Златаров“ съм определен за член на научното жури на конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент“ в БДУ „Проф. д-р Асен Златаров“ по област на висше образование 3. Социални, стопански и правни науки, професионално направление 3.2. Психология (Социална психология), обявен за нуждите на катедра „Нервни болести, психиатрия и психология“ към Медицински факултет.

За участие в обявения конкурс е подал документи единствен кандидат - доц. д-р Соня Стефанова от същия университет.

Представеният от доц. д-р Соня Стефанова комплект материали на хартиен носител е в съответствие с Правилника за развитие на академичния състав на БДУ „Проф. д-р Асен Златаров“, и включва следните документи: Молба по образец; Автобиография; Дипломи; Справка за минималните национални и допълнителни изисквания; Анотации на материалите; Самооценка на научните приноси; Декларация за оригиналност и достоверност на приложените документи; Свидетелства и сертификати от обучения; Справка за цитиранията; Публикациите и др.

Кандидатът доц. д-р Соня Стефанова е приложила общо 20 научни труда, от които: 1 монография, 3 учебника и 16 статии и научни доклади.

Приемат се за рецензиране всички представени от кандидата (описани по-горе) научни труда, които са извън дисертацията и хабилитацията, и се отчитат при крайната оценка, приемат се за оценка и 5 научноизследователски проекти.

Кратки биографични данни на кандидата

Професионалната подготовка, специализациите, преподавателската и научноизследователската дейност на Соня Стефанова са пряко във връзка с обявения конкурс по Социална психология. Тя е Доктор по Теория на възпитанието и дидактика, има достатъчен преподавателски опит по дисциплини, свързани с научната област.

Личните ми впечатления от всички материали, в т.ч. публикации на кандидатката са, че тя се е развивала целенасочено и мотивирано в областта на: социалната психология, социална психология в туризма, приложна психология, психологията на личността и психологичното консултиране.

2. Обща характеристика на дейността на кандидата

Кандидатът за заемане на академичната длъжност „доцент“ преподава учебните дисциплини от кръга на Социалната психология, и социалната психология в туризма. Същата работи активно със студенти като ментор и ръководител на дипломанти.

Учебно-педагогическата дейност съответства на профила на обявения конкурс.

3. Оценка на научната и научно-приложна дейност на кандидата

Доц. д-р Соня Стефанова кандидатства с една монография – „Нагласи и поведение на потребителите при избор на туристическа дестинация. Социално-психологически аспекти“ (2024). В научния труд са изследвани потребителските нагласи в полето на социалната психология и психологията на потребителското поведение, като е направен задълбочен научно-теоретичен анализ на основните конструкти, а също така е осъществено емпирично изследване. Резултатите дават ценни сведения относно нагласите при избирането на туристически продукт. Създадена е оригинална авторска методика.

Учебниците, с които кандидатства С. Стефанова, са насочени към студентите и по-широка аудитория. Същите са добре структурирани и представят високите научни теории ясно и разбираемо, те се използват в обучението на студентите.

Важен акцент в научната продукция (за науката и практиката) е малко разработената проблематика за психологията на туристическото поведение.

Статиите, публикувани в научни списания и сборници от научни конференции, също са свързани с профила на конкурса. В тях се открояват и са изследвани целенасочено следните проблемни области: мотивация на потребителското поведение и социални нагласи на потребителите. Изследваните проблеми са поставени в полето на социалното функциониране на личността, и още по-конкретно: в контекста на туризма.

Кандидатката е цитирана от други автори в над 20 научни издания, което означава, че нейните публикации са оценени положително. Цитиранията са по същество и в положителен смисъл, т.е. авторите приемат тезите на С. Стефанова.

Монографията, учебниците и статиите са написани на висок научен стил, изведени са съществени научно-теоретични и научно-приложни приноси, и обобщения.

4. Оценка на приносите:

Приносите на доц. С. Стефанова в областта на социалната психология могат да бъдат обобщени по следния начин:

1. Задълбочено и целенасочено са изследвани потребителските нагласи при избора на туристически дестинации и туристически продукти. Изведени са съществени фактори, които детерминират потребителските нагласи. Реализирано е емпирично изследване, резултатите от което дават ценни сведения за профила на потребителите.
2. Представени са водещите теории и концепции за личността от позициите на системно-структурния подход.
3. Изяснени са основни въпроси от кръга на социалната психология. Задълбочено са изяснени въпроси, свързани с филогенезата и онтогенезата в социален контекст.
4. Задълбочено и прецизно е изследвана психологията на туристическото поведение. Авторката е концептуализирала темата за обучението на кадри в туристическия сектор.
5. В трудовете е направен социално-психологичен анализ на туризма в България, очертани са проблемните области и са представени насоки за по-оптималното му функциониране.

Приносите на кандидатката могат да бъдат причислени към групата: „доказване с нови средства на съществени нови страни на вече съществуващи научни области, проблеми, теории, хипотези; създаване на нови методи, технологии“. Считам, че те са лично нейно дело и заслуга. В трудовете не се установяват данни за плагиатство.

Соня Стефанова покрива количествените показатели, посочени в националните минимални изисквания за заемане на академичната длъжност „доцент“ в ПН 3.2. Психология.

5. Критични забележки и препоръки

Препоръчвам кандидатката да продължи целенасочените си изследвания в областта на социалната психология.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Документите и материалите, представени от доц. д-р Соня Иванова Стефанова **отговарят на всички** изисквания на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и съответния Правилник на Бургаския държавен университет „Проф. д-р Асен Златаров“.

Кандидатката в конкурса е представила значителен брой научни трудове, публикувани след материалите, използвани при защитата на ОНС „доктор“ и след първата ѝ хабилитация. В работите на кандидатката има оригинални научни и приложни приноси. Публикациите имат практическа приложимост, като част от тях са пряко ориентирани към учебната работа. Научната и преподавателската квалификация на доц. д-р Соня Иванова Стефанова е несъмнена.

След запознаване с представените в конкурса материали и научни трудове, анализ на тяхната значимост и съдържащи се в тях научни, научно-приложни и приложни приноси, намирам за основателно да дам своята **положителна** оценка и да препоръчам на Научното жури да изготви доклад-предложение до Факултетния съвет на Медицински факултет за избор на доц. д-р Соня Иванова Стефанова на академичната длъжност „доцент“ в БДУ „Проф. д-р Асен Златаров“ по професионално направление 3.2. Психология (Социална психология).

04.03.2025 г.

Изготвил становището:

доц. д.н. Стоил Мавродиев